
 

 

 

 

 

 
و  رگذاریعوامل تأث یبررس ،یقانون منشأ :یاجتماعنیدولت به تأم یبده

 0011در افق  ینیبشیپ

 ∗عباس خندان

  چکیده

ندوق ص نیترپوشش خود دارد و بزرگکشور را تحت تیاز جمع یمیاز ن شیب یاجتماعنیسازمان تأم
سازمان  نیاز افراد جامعه به سرنوشت ا یاریاست. سرنوشت بس رانیدر ا یدرآمد بازنشستگ ۀکنندنیتأم

امر  نیرا بر ا ازمانس ۀندیفزا یو کسر یبانینامناسب صندوق از لحاظ نسبت پشت طیخورده است. شراگره 
. دیطلب خود را از دولت وصول نما رانیبگیو حقوق مستمر هامهیبمنظور حفاظت از حقواداشته تا به

 ریتأث ADL یدولت پرداخت. سپس با مدل اقتصادسنج یهایبده یمنشأ قانون یمطالعه در ابتدا به بررس نیا
قرار گرفت. نشان داده شد  یمورد بررس گذشته نیاز قوان یبرخ و مختلف عوامل مدتبلندمدت و کوتاه

 یجار متیتومان به ق اردیلیهزار م 881به رقم  15تومان در سال  اردیلیهزار م 48 زانیدولت به م یکه بده
نامناسب  طیدر کنار شرا یحجم بزرگ از بده نی. ادیصورت تداوم روند موجود، خواهد رس، در0811سال 

و  شدگانمهیب منظور حفظ حقوقاز دولت به یاجتماعنیتأم الباتمط یۀدولت از ضرورت تأد یمال
 دارد. تیحکا رانیبگیمستمر

 
 های تأدیه.، روشدولت یبده ،یاجتماعنیتأم: هادواژهیکل

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

 .(khandan.a@ssor.ir) یاجتماعنیپژوهش تأم یعال ۀپژوهشگر مؤسس ∗
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 مقدمه .1

کشور دارا هستند.  027اجتماعی در بیش از ها نقش غالب را در ارائۀ خدماتامروزه دولت

اجتماعی توان در یک سیر تاریخی به تأمیناجتماعی متکی بر دولت را میهای تأمیننظام

شود در نیز نامیده می 3تقسیم کرد. نظام بیسمارکی که بیمۀ اجتماعی 2و بوریجی 1بیسمارکی

صورت درصدی بیمۀ بهای اجباری است که در آن افراد با پرداخت حقواقع نوعی بیمۀ حرفه

انگلستان بر اساس نظریات  0184اند. پس از نظام بیسمارکی، در سال شدهاز دستمزد بیمه می

یا  نظر از شغلجدیدی را بنا نهاد که بر اساس آن تمام مردم صرفاجتماعی نظام تأمین بوریج

دو نظام  4گیرند.پوشش قرار میحسب نیاز و نه درآمد، و توسط یک سازمان تحتحرفه، بر

مالی و هرچند شیوۀ تأمین اجتماعی کنونی هستند؛ها تأمینبیسمارکی و بوریجی زیربنای نظام

ها در کشورهای مختلف بسیار ه تا چهرۀ این سیستمشدۀ گوناگون موجب شدخدمات ارائه

شود را های اجتماعی که ارائه میمتفاوت از یکدیگر باشد. گسترۀ گوناگون و متنوع حمایت

 بندی کرد. توان در راستای اهداف زیر طبقهمی

 جلوگیری از فقر؛ •

 5یندهااسری پیشای در راستای کمک به افراد برای رویارویی با یکهای بیمهحمایت •

مانند بیکاری، ازکارافتادگی، سالمندی و غیره که در صورت رخداد  6یا مخاطرات

 زیان مالی به همراه دارند؛

 های ایجاد شده در توزیع اولیۀ درآمد.کاهش یا اصلاح نابرابری •

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Bismarck 

2. Beveridge  

3. Social Health Insurance 

 (.Unicity)و یکپارچگی ( Uniformity)یکنواختی (، Universalityبودن ) همگانیسه اصل   .4

5.  Contingencies  

6.  Risks 
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 58تا  -توسعه حالدر کشورهای در -درصد  8کشورها بسته به سطح توسعۀ اقتصادی بین 

خود را از طریق سیستم حمایت  1از تولید ناخالص داخلی - OECDرهای در کشو -درصد 

(. البته شیوۀ ارائۀ این 7: 7118، 2کنند )خیخون و همکاراناجتماعی رسمی بازتوزیع می

تواند متفاوت باشد. گاه دولت از محل درآمدهای عمومی یا حق بیمۀ خود ارائۀ ها میحمایت

گیرد که در این صورت یک ارتباط مستقیم بین بودجۀ های اجتماعی را بر عهده میحمایت

توان به عنوان مثال میدولت یا مالیۀ عمومی و حمایت اجتماعی وجود دارد. از این نمونه به

 های نقدی طرح هدفمندسازی اشاره کرد.یارانه

در بسیاری از موارد دولت ارائۀ این خدمات را به مؤسسات عمومی و خصوصی واگذار 

در این صورت ارتباط مخارج حمایت اجتماعی و بودجۀ دولت غیرمستقیم خواهد  کرده که

های بازنشستگی و دیگر ها در راستای وظایف سنتی خود ممکن است به برنامهبود. دولت

 5عنوان مثال در ایران دولت های اجتماعی از طریق یارانۀ عمومی کمک کنند. بهحمایت

عهده گرفته است. علاوه بر این، مؤسسات عمومی ین را بربیمۀ بازنشستگی شاغلدرصد از حق

برند. های غیرمستقیم نیز بهره میدهندۀ خدمات اجتماعی از یکسری یارانهو خصوصی ارائه

 ها اگرچه این مؤسسات مقداریعنوان مثال در قبال استفاده از اماکن عمومی مانند بیمارستانبه

کند که معمولًا این اما شواهد بسیار در دنیا تأیید می پردازند،می 3عنوان هزینۀ کاربریبه

تر از مقدار واقعی هستند. یک نوع دیگر از مشارکت دولت قابل تصور است که ها پایینهزینه

 گربیمه یا 4مالی ضامن عنوانبه دولت نقش» حال افزایش است و آن اتفاقاً اهمیت آن در

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. GDP  

2. Cichon et al.  

3. User charges  

4. Financial guarantor  
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: 7118)خیخون و همکاران، « است. خصوصی بازنشستگی هایطرح و اجتماعیتأمین 1نهایی

( گاهی این ضمانت و مسئولیت مربوط به تضمین یک سطح حداقلی از مزایا است. اما 010ص

صورت اجتماعی است که ممکن است بههای تأمینگاه این تضمین در قبال کسری بالقوه طرح

ولت عهدۀ در افکار عمومی بر صورت ضمنی در نتیجۀ فشاصریح در قانون ذکر شود و یا به

کایی گر اتصورت ضمنی است و دولت تنها نقش یک بیمهها بهقرار گیرد. اگرچه این بدهی

را دارد اما این خطرات مالی پنهان بسیار قابل توجه است. در بسیاری از کشورها از جمله ترکیه 

دهد که وشش میاجتماعی را پدولت مدت طولانی است که کسری بودجۀ نهادهای تأمین

ان توبرای افراد خوداشتغال اشاره کرد. بر این اساس می Bagkurتوان به صندوق عنوان مثال میبه

اجتماعی را از دو جنبه مورد بررسی قرار داد. نخست یک بدهی بدهی دولت در حوزۀ تأمین

ای بهره د بایدهای عمومی گذشته است. البته در این مورصریح است که در واقع انباشته یارانه

 ینب دست آورد را نیز مورد توجه قرار داد. سازمانتوانست از این یارانه انباشته بهرا که می

 ل طرحبه دلی زیادی حد تا) برآورد کرد که بدهی انباشته ترکیه برای 0118 سال در کار المللی

درصد  75 به 0118 سال در داخلی ناخالص درصد تولید 0.2 از دهه در طول یک( بازنشستگی

GDP کند. تغییر این روند جاری که این خواهد رسید مگر 7118 در 

های احتمالی آینده است. این صورت دوم یک بدهی ضمنی است که مربوط به کسری

شود و در واقع یک گر اتکایی و ضامن مالی ناشی میبدهی از نقش دولت به عنوان بیمه

عبارت دیگر در صورت دهد. بهنشان میبدهی بالقوه است که ریسک مالی دولت را 

اساس گاه رخ ندهد. برها، این بدهی ممکن است هیچحکمرانی خوب و پایداری صندوق

مقدار این بدهی ضمنی به نسبت تولید ناخالص  0111المللی کار در سال محاسبات سازمان بین

رکیه متغیر است. شکل درصد برای ت 701داخلی از تقریباً صفر درصد برای بریتانیا تا حدود 

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Ultimate underwriter 
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( گرفته شده است، این نسبت را برای چند کشور 7118:012زیر که از خیخون و همکاران )

 دهد.منتخب نمایش می

 برای کشورهای منتخب (GDP %)(: بدهی بازنشستگی ضمنی بالقوه 1شکل شمارۀ )

انباشت  های صریحی است که در نتیجۀهای دولت، بدهیدر این مطالعه منظور از بدهی

عدم وصول سهم دولت در تأمین مالی مخارج اجتماعی ایجاد شده است. هدف شناخت عوامل 

صورت زیر است. ساختار مقاله در ادامه به 0811بینی آن در افق مؤثر بر میزان بدهی و پیش

شود و همچنین مبلغ بدهی است. در بخش دوم به منشأهای قانونی ایجاد این بدهی پرداخته می

شود. بخش سوم در یک مدل تجربی تأثیر های مالی سازمان ارائه میه شده از صورتگرفت

دهد. بخش چهارم با استفاده از مورد بررسی قرار می متغیرهای مختلف و برخی از قوانین را

بندی و دهد. بخش پنج به جمعارائه می 0811هایی را از رقم بدهی تا افق بینیهمین مدل پیش

 پردازد.گیری مینتیجه

 شدهمنشأهای قانونی بدهی و میزان بدهی گزارش .2

اجتماعی به صراحت قید شده قانون ساختار نظام جامع رفاه و تأمین 0تبصرۀ  0در مادۀ  

 آید حق همه افراد کشورکه در این قانون می یاجتماعی به نحواز تأمین یبرخوردار» است که 
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ی هادر این قانون اگرچه بر مشارکت بخش«. شودو تأمین آن، تکلیف دولت محسوب می

( تأکید شده، اما 6زدایی و عدم دخالت دولت )بند ز مادۀ ( و تمرکز6غیردولتی )بند د مادۀ 

ریزی، ( و وظیفۀ برنامه6قید شده که این به معنی رفع مسئولیت از دولت نیست )بند د مادۀ 

 صورت متمرکز بر عهدۀ دولت استی بهگذاری، نظارت، ارزشیابی و توزیع منابع عمومسیاست

 اجتماعی نیزهای نظام جامع تأمین(. نحوۀ مشارکت دولت در تأمین مالی سیاست6)بند ز مادۀ 

 توان آن را به سه نوع تقسیم کرد:آمده است که می 2در مادۀ 

صراحت آمده که دولت باید در کنار قسمت الف این ماده به 8نخست این که در بند  •

ای مشارکت داشته باشد. میزان این شده در تأمین منابع بخش بیمها و بیمهکارفرم

  صورت زیر آمده است.اجتماعی بهقانون تأمین 74مادۀ  0مشارکت در بند 

میزان بیست و هشت به 0588از اول مهرماه تا پایان سال  بیمهحق» :0بند  ـ74مادۀ 

بیمه شده و هجـده درصـد بـه  ۀدرصد مزد یا حقوق است که هفت درصد آن به عهد

 «دولت تأمین خواهد شد ۀوسیلبه سه درصدکارفرما و  ۀعهـد

طور یکجا در بیمۀ سهم خود را بههمین ماده، دولت مکلف شده است حق 7در تبصرۀ 

این قانون تنها به  8بودجۀ سالانۀ کل کشور منظور و به سازمان پرداخت کند. در مادۀ 

مورد اصلاح قرار گرفت و  0568بگیر محدود بود که در سال حقوقافراد شاغل مزد و 

اجتماعی مکلف به ارائۀ خدمات به صاحبان حرف و مشاغل آزاد گردید. سازمان تأمین

بیمه هیئت وزیران سهم دولت از حق 0566نامۀ اجرایی این قانون مصوب در آیین

 میزان سه درصد تعیین شده است.به

اجتماعی آمده است که قانون نظام جامع رفاه و تأمین 2مادۀ  دوم این که در بند ج •

تصمیمات و احکام دولت در جهت کاهش منابع و یا افزایش مصارف و  یاجرا»

«. دمنوط به تأمین منابع مالی معادل آن خواهد بو یاسسات بیمهؤها و متعهدات صندوق
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 شده را ازرما یا بیمههای خود ممکن است گاه کارفدولت در راستای اهداف و سیاست

اس این اسبیمه معاف کند و یا تخفیفاتی را برای آنها در نظر بگیرد. برپرداخت حق

های مالی که بر منابع و مصارف سازمان دولت موظف است تمام خسارت ،ماده

به برخی از این  1(0) شمارۀ شود را جبران کند. در جدولاجتماعی وارد میتأمین

 ده است. ها اشاره شسیاست

سسات ؤها و مها، صندوقمـطالبات سـازمان»سوم این که مطابق بند ه همین ماده  •

ارزش واقعی روز و  یاجتماعی از دولت بر مبنانظام تأمین یفعال در قلمروها یابیمه

ها . هدف این بند حفظ ارزش بدهیبراساس نرخ اوراق مشارکت پرداخت خواهد شد

 ها است.ه پرداخت سالانه آندر طول زمان و ترغیب دولت ب

( با 7در جدول شمارۀ ) 0515تا  0588اجتماعی در دورۀ میزان بدهی دولت به تأمین

اجتماعی گرفته شده است. های مالی سازمان تأمینجزئیات آمده است. این جدول از صورت

سهم مشارکتی دولت در ستون دوم نمایش داده شده است. این ستون در واقع حاصل جمع 

بیمۀ خود و همچنین در جهت جبران بار واسطۀ سهم حقمقادیری است که دولت باید سالانه به

اجتماعی بپردازد. در صورت عدم پرداخت این مقادیر، های خود به سازمان تأمینمالی سیاست

 شود.یک بدهی جدید از سوی دولت ایجاد می
  

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

 ( گرفته شده است.0518این جدول از ریاضی ) مستنداتاطلاعات قانونی و  .1
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 اجتماعی که دولت مکلف به تأمین منابع معادل آن است.سازمان تأمین(: فهرست قوانین دارای بار مالی برای 1جدول شمارۀ )

ف
ردی

 

 مستند قانونی موضوع

0 
تر های کممعافیت کارفرما برای بنگاه

 نفر 8از 

( قانون معافیت از پرداخت 8نامۀ اجرایی تبصرۀ )آیین

نفر کارکن دارند،  8سهم بیمۀ کارفرمایانی که حداکثر 

 .0560مصوب 

 و اصلاحات بعدی 0564قانون حمایت از آزادگان مصوب  اسارت آزادگانایام  7

5 
التفاوت سهم درمان مشمولین قانون ما به

 اجتماعیتأمین
 00/4/25همگانی مصوب  ۀقانون بیم 1 ۀتبصره و ماد

8 
جانبازان )مدت خدمت در جبهه  ۀبیمحق

 به علاوه مدت معالجه(

مجلس  28قانون تسهیلات استخدامی جانبازان مصوب سال  6 ۀماد

 شورای اسلامی

 جانبازان مشمول کسر کار 8
مجلس  50/8/28قانون تسهیلات استخدامی جانبازان مصوب  01 ۀماد

 شورای اسلامی

6 
حقوق و مزایای ایام مرخصی استعلاجی 

 جانبازان

 50/5/28قانون تسهیلات استخدامی جانبازان مصوب  01ماده  ۀتبصر

 مجلس شورای اسلامی

2 
و  میگل چه،یقال ،یبافندگان قالۀبیمحق

 ولیز

،  چهیقال ،یبافندگان قال یفوت و ازکارافتادگ یبازنشستگ ۀمیقانون ب

 آن یینامه اجرانیآئ و 0526سال  مصوب لویو ز میگل

4 
 01 ۀقانونی مادمستمری تا احراز شرایط 

 نوسازی صنایع

قانون تنظیم بخشی از مقررات نوسازی  01و  1قانون اصلاح مواد 

 قانون برنامه سوم توسعه 005 ۀصنایع کشور و اصلاح ماد

1 
نویسندگان و پدیدآورندگان  ۀبیمحق

 کتاب

توافقنامه بین وزارت فرهنک و ارشاد اسلامی، سازمان 

 ۀبه شمارتوسعۀفرهنگ و هنر اجتماعی و مؤسسه کمک به تأمین

 40سال  47100/811

01 
از  شیپ یاز بازنشستگ یکسورات ناش

 ی اشتغال جدیدموعد در ازا

تنظیم بخشی از مقررات نوسازی صنایع کشور مصوب  01 ۀماد

8/6/0547 

 هیئت وزیران 01/4/45ه مورخ  51052/ ت 87152شماره  ۀمصوب اصفهان و بهشهر ینساج عیصنا 00

07 
 ۀبیمشده و کارفرما حقسهم بیمه

 کارکنان جانباز

چهارم توسعه در  ۀقانون برنام 11 ۀقانون الحاق یک تبصره به ماد

 سوم توسعه ۀقانون برنام 52ۀ اجرای بند ج ماد
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05 
 سهم کارفرماۀ بیمحق زانیدر م فیتخف

 ی اشتغال جدیددر ازا

چهارم ۀ قانون برنام 015 ۀشده در ماد ذیسوم تنف ۀقانون برنام 81 ۀماد

 توسعه

08 
بیمه دوران و سه درصد حق ستیب

 داوطلبانه در جبههو حضور  یسرباز

قانون کار و الحاق  08ۀ تبصراصلاح قانون اجرایی  ۀنامیک آیین ۀماد

 48سال  یک تبصره به آن

08 
مزایای ناشی از گروه تشویقی همکاران 

 فرزند شهید
 46 ۀبودج ۀماده واحد 71 ۀبند ع تبصر

06 
مزایای مرخصی استحقاقی ایام اسارت 

 همکاران آزاده
 کل کشور 46 ۀقانون بودج ۀماده واحد 71 ۀبند ع تبصر

02 
رانندگان، خدمین مساجد و  ۀبیمحق

 باربران
 0546کل کشور ۀ قانون بودج 08 ۀبند ض تبصر

 اجرای قانون بازنشستگی پیش از موعد 04
ک  54858/ ت 705010 ۀشمار ۀنامتصویبمجلس و  8/6/46مصوبه 

 هیئت وزیران 72/07/46مورخ 

01 
ای دولت به پرداخت حمایت یارانه

 مستمری بگیران
 کل کشور 44 ۀقانون بودج 51بند 

71 

بیمه و مستمری پیش از موعد حق

ام امداد ام ۀکارکنان بنیاد شهید و کمیت

 )ره(

وزیران و هیئت 01/8/44ه مورخ  87687/ ت 26041 ۀشمارۀ مصوب

 جمهوریمعاونت ریاست 01/4/44مورخ  0241/471/811 ۀشمار ۀنام

70 
حقوق بازنشستگان و  یسازهمسان

 اجتماعیسازمان تأمین رانیبگیمستمر
 0544 ۀقانون بودج 51بند 

 ییکارگزاران مخابرات روستا ۀبیمحق 77

فی ما  42176 ۀشمار ۀنامکل کشور و موافقت 11 ۀقانون بودج 11بند 

جمهور مورخ ریزی و نظارت راهبردی رئیسبین معاونت برنامه

71/01/11 

75 

مستمری ارفاقی بازنشستگی جانبازان 

وات سن ۀبیمهای غیردولتی و حقدستگاه

 هاارفاقی به آن

ۀ ون اصلاح نحواجرایی قان ۀنامآیین 5 ۀو ماد 0 ۀماد 5 تبصرۀ

 رانوزیمصوب هیئت جانبازان یبازنشستگ
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 (میلیارد ریالهای مختلف )اجتماعی در سال(: میزان بدهی دولت به تأمین2جدول شمارۀ )

 

بدهی 

انباشته اول 

 سال

 تغییرات در بدهی در طی سال

سود 

 اوراق

 ۀجریم

 خیرأت

 ۀبدهی انباشت

 آخر سال

ت
دول

هم 
س

ت 
دول

ی 
خت

ردا
پ

 

رد
موا

یر 
سا

دی 
جا

ی ای
ده

ب
 

1334 0.00 1,583 1,583 0.00 0.00 - 0.00 0.00 

1333 0.00 4,725 4,725 0.00 0.00 - 0.00 0.00 

1337 0.00 8,830 0.00 0.00 8,830 - 0.00 8,830 

1335 8,830 8,143 0.00 0.00 8,143 0.2 1,577 18,542 

1338 18,542 9,709 0.00 0.00 9,709 0.2 3,548 32,099 

1339 32,099 12,759 27,383 0.00 -13,903 0.2 7,420 24,714 

1370 24,714 20,545 0.00 0.00 20,545 0.2 4,922 30,284 

1371 30,284 21,0333 0.00 0.00 21,033 0.2 10,037 81,397 

1372 81,397 25,8027 0.00 0.00 25,802 0.2 17,259 123,458 

1373 123,458 31,753 0.00 22,424 34,098 0.2 23,093 204,752 

1374 204,752 35,507 0.00 0.00 35,507 0.2 40,934 283,314 

1373 283,314 35,585 29,905 0.00 5,880 0.2 37,772 345,835 

1377 345,835 43,848 0.00 0.00 43,848 0.2 79,351 473,257 

1375 473,257 32,247 0.00 144,115 197,374 0.2 92,733 532,297 

1378 532,297 73,273 0.00 0.00 73,273 0.2 130,439 977,021 

1379 977,021 50,782 0.00 0.00 50,782 0.2 193,204 1229,908 

1350 1229,908 94,811 0.00 9,379 104,180 0.2 243,981 1380,051 

1351 1380,051 131,937 0.00 0.00 131,937 0.2 317,014 2028,042 

1352 2028,042 197,330 27,4 0.00 179,930 0.2 403,708 2703,700 
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1353 2703,700 282,224 242,041 0.00 40,182 0.2 320,520 3174,303 

1354 3174,303 703,539 73,425 0.00 338,312 0.2 732,900 4333,517 

1353 4333,517 518,872 173,711 0.00 333,231 0.2 875,143 3537,110 

1357 3537,110 979,737 23,33 0.00 944,307 0.2 1131,222 5831,739 

1355 5831,739 1012,838 8,42 19,574 1024,202 0.2 1350,325 10447,15 

1358 1044,15 1214,387 10,43 52,450 1257,425 0.19 1984,552 13505,379 

1359 13505,379 1731,213 893,2353 153,941 913,895 0.19 2704,400 15223,7753 

1380 15223,775 2279,319 153,133 7,388 2100,954 0.15 2928,373 22233,003 

1381 22233,003 3114,419 1703,872 93,038 1703,717 0.15 3583,330 25741,952 

1382 25741,952 4091,712 912,753 31,835 3230,553 0.15 4799,133 33351,883 

1383 33351,883 5311,335 1755,570 87,491 3920,278 0.15 7045,220 45339,352 

1384 45339,352 5928,595 2293,213 7,388 3742,150 0.17723 5903,420 71084,972 

1383 71084,972 9831,452 415,977 10,294 9423,599 0.133 9478,179 59957,931 

1387 59957,931 15897,845 532,895 27,883 15190,832 0.133 12397,424 109374,189 

1385 109374,189 23195,373 13338,349 34.03 9739,334 0.18 19521,334 138923,095 

1388 138923,095 44097,791 11027,801 0.00 33079,889 0.17 22228,013 194223,001 

1389 194223,001 31955,395 20973,537 0,102 31013,943 0.17 31053,780 237312,723 

1390 237312,723 34337,591 7372,1448 0,978 45553,714 0.2 31272,323 333330,573 

1391 333330,573 72835,175 17450,748 0.00 47377,318 0.2 51050,133 452585,437 

1392 452585,437 53997,335 12088,321 0.00 73908,037 0.2 94335,485 731232,970 

1393 731232,970 97948,830 9253,33 0.00 85753,320 0.22 138853,731 835803,932 

اساس اساس مطالب بالا باید برشوند که برهای مختلف انباشته میها در سالاین بدهی

 عنوان بهره یا ارزش زمانیارزش حقیقی پول محاسبه شوند. با در نظر گرفتن سود اوراق به

شود. البته مقادیر جدول بالا اسمی هستند این پول، بدهی انباشته در آخر هر سال محاسبه می
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روند  ها حقیقی شوند. شکل زیرک بهتر باید این مقادیر با استفاده از شاخص قیمتو برای در

( را 0515های امروز )سال پایۀ اجتماعی به قیمتمقدار حقیقی بدهی انباشتۀ دولت به تأمین

 دهد. نشان می

 میلیارد ریال() 93های سال اجتماعی به قیمت(: مقدار حقیقی بدهی انباشته دولت به تأمین1) ۀشکل شمار

ذشته های گاجتماعی در طی سالمطابق شکل مقدار حقیقی بدهی انباشتۀ دولت به تأمین

هزار میلیارد تومان رسیده است. از آنجایی  48به رقم بالای  15همواره فزاینده بوده و در سال 

روز را  هایتوان بزرگی این رقم با قیمتاست بنابراین می 15های سال که این رقم به قیمت

درک کرد. البته بخش بزرگی از این بدهی به دلیل محاسبۀ سود و ارزش حقیقی آن است که 

دلیل قدرت بالای بهرۀ مرکب موجب بزرگ بودن این مقدار بدهی شود. اگر مقدار انباشتۀ به

هزار میلیارد تومان خواهد بود یا  52ها را بدون احتساب سود محاسبه کنیم کمی بیش از بدهی

دلیل احتساب بهره و ارزش زمانی پول درصد مقدار بدهی انباشته به 61عبارتی بیش از به

 ها و یا در جهتبیمهدلیل سهم دولت در حقهمان بدهی اصلی است که به ۀماند باشد. باقیمی

درصدی  61باشد. از آنجایی که بخش اجتماعی میهای دولت بر تأمینجبران بار مالی سیاست
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مربوط به احتساب سود یک کار معمولی و ساده است، بنابراین تنها این بخش بدهی دولت 

 باقیمانده یعنی بدهی ایجادی است که نیاز به پیش بینی و بررسی و تحلیل دارد.

 اجتماعیبررسی علل بدهی ایجادی سالانۀ دولت به تأمین. 3

ها، ذاشتن سایر بدهی( آمده است. با کنار گ7آید در جدول )وجود میبدهی که سالانه به

شود. مقدار دلیل عدم پرداخت سهم دولت از مخارج ایجاد میاین میزان بدهی جدید سالانه به

( آمده اما برای درک بهتر مقدار 7های آن در جدول )اسمی سهم دولت از مخارج و پرداختی

 شود.( نمایش داده می7در شکل ) 15های سال شده این موارد به قیمتحقیقی

 (2) شکل شمارۀ

 )میلیارد ریال( ۳۹های سال اجتماعی به قیمتمقدار حقیقی سهم دولت از مخارج و پرداختی آن به تأمین 

 

 

 

 

 

طور که قبلًا توضیح داده شد ناشی از دو منبع است: نخست سهم دولت از مخارج همان

درصد است. جدا از سهم  5بیمه که برای شاغلین و افراد خود اشتغال برابر سهم دولت از حق

( سهم این بخش 0518درصدی احتساب بهره و محاسبۀ بدهی بر اساس ارزش روز، ریاضی ) 61
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سهم دولت از مخارج پرداختی دولت
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درصد اعلام کرده است. منبع دوم ایجاد مخارج برای دولت قوانینی است  8/06از کل بدهی را 

منظور اعطای یارانه برای یک گروه خاص وضع گردیده و دولت موظف به پرداخت که به

ترین این قوانین ( مهم0518اجتماعی است. ریاضی )معادل آن و جبران سازمان تأمین

ن با های زیر پنج نفر کارکارفرما برای کارگاهتأثیرگذار را قانون معافیت از پرداخت سهم ک

درصد،  2/6بگیران با سازی حقوق بازنشستگان و مستمریدرصد از بدهی، قانون همسان 1/6

درصد  8/5داوطلبانه در جبهه با و حضور  یدوران سرباز ۀبیمو سه درصد حق ستیبو قانون 

 است.درصد  1اعلام می کند. سهم سایر قوانین در مجموع حدود 

توان گفت تعداد افراد بیمۀ دولت میدرصد حق 5در مورد منبع نخست یعنی سهم 

رود که بخش کننده هستند. یعنی انتظار میپوشش و سطح حقیقی دستمزد دو عامل تعیینتحت

د. وسیلۀ این دو عامل توضیح دابزرگی از روند افزایش حقیقی سهم دولت از مخارج را بتوان به

ها نخست باید توجه داشت که سهم دولت از مخارج نشان سی آماری این فرضیهمنظور برربه 

پوشش و حداقل ( و همچنین متغیرهای آماری تعداد افراد تحت7شده در شکل شمارۀ )داده

پوشش از سالنامۀ آماری سازمان ( هستند. تعداد افراد تحت0دستمزد انباشته از درجۀ )

ر توانند مورد برآورد قراچنین متغیرهایی در دو صورت می .اجتماعی گرفته شده استتأمین

که  1اشتگیانبگیرند یا با دیفرانسیل گرفتن و از بین بردن ریشه واحد و یا از طریق بردار هم

گردد. ما در اینجا با  2شود تا ترکیبی خطی از این متغیرهای دارای ریشۀ واحد ماناموجب می

شتگی انباپوشش و حداقل دستمزد از مدل همداد افراد تحتتوجه به برونزا بودن متغیرهای تع

3)مدل خودهمبسته با وقفه توزیع شده  همراهبه
ADL) لازم پیش های شود. تمام آزموناستفاده می

 tشده و آمارۀ مدل نهایی برآورد در پیوست آمده است. شده که جزئیات آنبرآورد انجاماز 

شدگان و تعداد بیمه Iشده سهم سالانۀ دولت، میزان حقیقی Sآنها در زیر آمده است؛ جایی که 

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Co-integration  

2. Stationary  

3. Autoregressive Distributed Lags  
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W .حداقل دستمزد است 
 

∆𝑆𝑡 = −9.55 − 0.51 𝑆𝑡−1 + 0.54 𝐼𝑡−1 + 0.4 𝑊𝑡−1 + 1.25 ∆𝐼𝑡 + 0.14 ∆𝑊𝑡 + 0.43 𝐷1 + 0.36 𝐷2 + 0.44 𝐷3

       (−4.62)      (−5.89)        (4.75)         (4.07)         (2.4)          (1.07)        (3.12)       (3.26)       (3.14)
 

 

انباشتگی را در معادله بالا مشخص کرد. این کار با فاکتور گرفتن از توان بردار هممی

دانیم ضریب تعدیل معادلۀ بلندمدت است. شود که میانجام می tS-1متعلق به  -80/1ضریب 

معادله بلندمدت  دیگر متغیرهای دارای ریشه واحد و همچنین مقادیر ثابت نیز در درون این

گیرند. دلیل این کار در مورد متغیرهای دارای ریشۀ واحد روشن است انباشتگی قرار میهم

انباشتگی باشند تا ترکیب آنها مانا گردد. در مورد مقادیر ثابت چون باید در درون بردار هم

د افراد لندمدت با تعدادانیم رابطۀ بدهی ببریم چون میدت مید منیز ما آنها را به درون معادلۀ بلن

پوشش و حداقل دستمزد یک رابطۀ خطی نیست و بسیاری از قوانین و عوامل دیگر نیز تحت

عنی مدت به مشوند. دلیل دوم این است که وجود یک ثابت در معادله کوتاهمنجر به بدهی می

ن همی رسد. بانظر نمیها با یک نرخ رشد ثابت قطعی است که چندان منطقی بهرشد بدهی

مدت قرار گیرند زیرا توان گفت متغیرهای مجازی باید در درون معادلۀ کوتاهاستدلال می

ها موجب رشد قطعی و ثابت بدهی شود. یعنی انتظار بر توان انتظار داشت که این دخالتمی

وان عنها سالانه با یک نرخ رشد ثابت افزایش یابند. بهها پس از این دخالتاین است که بدهی

 دهد.بیمۀ دوران سربازی برای همیشه و مداوم سهم دولت از مخارج را افزایش میمثال حق

∆𝑆𝑡 = −0.51 (18.72 +  𝑆𝑡−1 − 1.06 𝐼𝑡−1 − 0.78 𝑊𝑡−1) + 0.43 𝐷1 + 0.36 𝐷2 + 0.44 𝐷3 + 1.21 ∆𝐼𝑡 + 0.17 ∆𝑊𝑡 + 𝑣𝑡

  (−4.62)   (−5.89)     (4.75)        (4.07)        (3.12)       (3.26)      (3.14)         (2.4)         (1.07) 
 

برای بررسی  tتوان از آمارۀ است می 1این معادله نویز سفید باقیماندۀ ه مقادیرکاز آنجایی 

 پردازیم.داری متغیرها استفاده کرد. ابتدا به بررسی معادلۀ بلندمدت میمعنی

 𝑆𝑡−1 = −18.72 + 1.07 𝐼𝑡−1 + 0.78 𝑊𝑡−1

                  (−4.62)       (4.75)        (4.07)    
 

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. White noise 
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پوشش و حداقل دستمزد از آنجایی که متغیرهای سهم دولت از مخارج، تعداد افراد تحت

شده مفهوم کشش در اقتصاد را دارد. یک افزایش صورت لگاریتمی هستند، ضرایب برآوردهبه

درصدی سهم دولت از مخارج  6/01پوشش به معنی افزایش درصدی در تعداد افراد تحت 01

درصد  4/2درصدی در حداقل دستمزد، سهم دولت از مخارج را تنها  01است. در مقابل افزایش 

بیمۀ افراد درصد از حق 5روست که طبق قانون دولت باید معادل دهد. این از آنافزایش می

دار هستند. بنابراین درصد معنی 11پوشش را بپردازد. هر دو این متغیرها در سطح بالایی تحت

 پوشش و یا بالا رفتن حداقل دستمزد موجبدهند که افزایش در تعداد افراد تحتنشان می نتایج

شود. بیشتر بودن اثر متغیر تعداد افراد اجتماعی میافزایش سهم دولت از مخارج تأمین

بیمه نیست و تعهدات دهد که سهم دولت از مخارج تنها محدود به حقپوشش نشان میتحت

 شوند.تر میرند که با گسترش پوشش سنگیندیگری نیز وجود دا

مدت این متغیرها پرداخت. مقدار توان به بررسی تأثیر کوتاهپس از بررسی بلندمدت می

مدت دهد که با یک ضریب در کوتاهداخل پرانتز اکنون انحرافات از رابطۀ بلندمدت را نشان می

 تعدیل خواهد شد.

∆𝑆𝑡 = −0.51 (𝑆ℎ𝑜𝑟𝑡 𝑡𝑒𝑟𝑚 𝑑𝑒𝑣𝑖𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑠) + 0.43 𝐷1 + 0.36 𝐷2 + 0.44 𝐷3 + 1.21 ∆𝐼𝑡 + 0.17 ∆𝑊𝑡 + 𝑣𝑡

  (−5.89)                                                         (3.12)       (3.26)         (3.14)         (2.4)         (1.07) 
 

ناشی  مخارج مدت در سهم دولت ازتوان گفت تغییرات کوتاهمطابق نتایج معادلۀ بالا می

از سه علت عمده است: نخست در جهت تعدیل و تصحیح انحرافات و حرکت به سمت معادلۀ 

پوشش و ها و تغییرات ناگهانی در دو متغیر تعداد افراد تحتدلیل جهشبلندمدت و دوم به

باشد که بار مالی زیادی را به سازمان دلیل اعمال قوانین مختلف میحداقل دستمزد و سوم به

درصد نیز  11است که در سطح بالای  80/1دست آمده کنند. سرعت تعدیل بهتحمیل می

که باید انحرافات مثبت را تصحیح کند. دار است. علامت منفی مطابق انتظار است چرامعنی

 شود تادهد که هر سال نصف انحراف ایجاد شده تصحیح میدست آمده نشان میضریب به

 د بلندمدت قرار گیرد.دوباره شرایط مطابق رون
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تی بر پوشش نیز تأثیر مثبعلاوه بر این تغییرات و افزایش ناگهانی در تعداد افراد تحت

دار است. ضریب درصد معنی 18مدت سهم دولت از مخارج دارد که در سطح تغییرات کوتاه

شد پوشش به معنی ردرصدی در تعداد افراد تحت 01دهد که یک رشد دست آمده نشان میبه

آمده  دستمدت از تأثیر بلندمدت بهدرصدی سهم دولت از مخارج است. این تأثیر کوتاه 0/07

تر است. در واقع سهم دولت از مخارج درصد بود بزرگ 6/01انباشتگی که معادل در بردار هم

های بعد مطابق مدل دهد که البته در دورهمدت واکنش شدیدتری از خود نشان میدر کوتاه

شود. رابطۀ رشد حداقل دستمزد و سهم دولت اصلاح می 80/1خطا و با سرعت تعدیل تصحیح 

شده در بلندمدت دار نیست اما ضریب آن بر عکس تعداد افراد بیمهاز مخارج اگرچه معنی

درصدی  02/1درصدی در حداقل دستمزد متناظر است با رشد  01تر است. یک رشد بزرگ

 شود.تعدیل می 80/1های بعد با سرعت این نیز در دوره در سهم دولت از مخارج که البته

متغیرهای مجازی چون در یک طرف لگاریتم سهم دولت از مخارج است و در سمت 

ب صورت است که باید ضریدیگر مقدار صفر و یک متغیر مجازی، تفسیر ضرایب به این

ر دست آید. متغیضرب کرد تا تغییرات درصدی متغیر وابسته به 011دست آمده را در به

اعمال شده است. این متغیر  44سازی است که در سال به تصویب همسانمربوط 1Dمجازی 

ها صفر است. تأثیر این قانون معادل افزایش خود گرفته و در دیگر سالبه 0در این سال مقدار 

یعنی سال اعمال قانون  44درصدی در مقادیر سهم دولت از مخارج برای سال  85

به قانون معافیت دوران سربازی و داوطلبی جبهه از  2Dسازی است. متغیر مجازی دوم همسان

سازی اما قابل توجه بیمه اشاره دارد. تأثیر این قانون نیز اگرچه کمتر از همسانپرداخت حق

درصد افزوده  56به سهم دولت از مخارج به اندازۀ  48بوده است. اعمال این قانون در سال 

به خود گرفته و در دیگر  0مقدار  45نیز است. و اما متغیر مجازی سوم در سال دار که معنی

مصادف است با تصویب قوانینی مانند کسورات بازنشستگی پیش  45ها صفر است. سال سال

بیمه کارکنان جانباز و قانون شده و کارفرما حقاز موعد در صورت استخدام جدید، سهم بیمه

ی اشتغال جدید در برنامۀ چهارم توسعه است. سهم کارفرما در ازابیمه حق زانیدر م فیتخف
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دهند که این قانون نیز تأثیر بزرگی داشته و سهم دولت از مخارج را در آن نتایج نشان می

 درصد افزایش داده است. 88سال 

 اجتماعیبدهی دولت به تأمین ۀبینی مقادیر آیندپیش .4

اجتماعی در بینی سهم دولت از مخارج تأمین برای پیشتوان از مدل برآورد شده در بالامی

ها بستگی به فروضی دارد که ما در ارتباط با بینیچند سال آینده استفاده کرد. دقت پیش

 عدادیت گیریم. در این بخش ما نیز قصد داریم تا با استفاده ازمتغیرهای برونزای مدل در نظر می

از مخارج  منطقی و البته اطلاعاتی جدیدی که در اختیار داریم، روند سهم دولتفروض 

 در زیر آمده است. بینی کنیم. این فروض و اطلاعات جدیدپیش 0811اجتماعی را تا سال تأمین

روند سری زمانی این متغیر نشان  در حداقل دستمزد: درصد 8/1رشد حقیقی سالانه  •

 Driftدارای ریشۀ واحد بدون عرض از مبدا یا در اصطلاح  1لید دادهدهد که فرایند تومی

است. عرض از مبدأ در یک فرایند دارای ریشه واحد موجب ایجاد یک روند صعودی 

( بر روی 5شمارۀ ) شود اما با بررسی این سری زمانی در شکلیا نزولی مشهود می

گونه متغیرها در اصطلاح گام وجود ندارد. به این driftمحور دوم نیز مشخص است که 

بینی برای این متغیر در سال آینده، تصادفی گویند. این بدان معنی است که بهترین پیش

رود که متوسط رشد حقیقی دستمزد صفر عبارت دیگر انتظار میمقدار امسال است. به

ایی که جاندازۀ تورم حداقل دستمزد است. با این وجود از آنمعنی رشد بهباشد که این به

تازگی از یک رکود خود را بازیافته و تورم نیز کاهش پیدا کرده احتمال اقتصاد ایران به

رود که دولت و البته اقتصاد دستمزدها را اندکی بیشتر افزایش دهند. نرخ رشد می

رشد حداقل دستمزد در  درصد بنابراین در نظر گرفته شده است. 8/1حقیقی سالانۀ 

 ی بیشتر از تورم تأییدی است بر این فرض.کم 18و  18های سال

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Data generating process 
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شده: روند سری زمانی لگاریتم این درصدی تعداد افراد بیمه 1/8رشد سالانۀ  •

دهد که فرایند تولید داده آن دارای ریشه واحد به همراه یک عرض از متغیرنشان می

ردار شود سری زمانی متغیر از یک روند برخوموجب می Driftاست، گفته شد که  1مبدأ

با بررسی مقادیر  -شده بر روی محور نخست نشان داده –( 5گردد که در شکل شمارۀ )

معنی اله بهسگذشته این متغیر قابل مشاهده است. این تغییر ثابت در مقدار لگاریتم هر

شان نتایج ن شده است.یک نرخ رشد ثابت در سطح )و نه لگاریتم( تعداد افراد بیمه

معنی این درصد است. در نظر گرفتن این نرخ رشد به  1/8رشد دهند که این نرخ می

شدگان اصلی سازمان هزار نفر به جمع بیمه 681تا  811است که سالانۀ جمعیتی بین 

شود. در نظر گرفتن این نرخ رشد با در نظر گرفتن شرایط اجتماعی افزوده میتأمین

 711سالانه بیش از یک میلیون و سو اگرچه اقتصاد ایران نیز قابل توجیه است. از یک

شوند اما از سوی دیگر توان اقتصاد ایران برای ایجاد شغل هزار نفر وارد بازار کار می

هزار شغل مواجه است. ایجاد تعداد شغل  211تا  611به نظر با یک سقف در حد همان 

است. های رشد دو رقمی در چندین سال متوالی است که غیرمحتمل بیشتر به معنی نرخ

تا  811رود که از جمعیت بیش از این جمعیت جویای کار همان بنابراین انتظار می

صورت رسمی مشغول به کار شوند و باقیمانده به کارهای اقتصادی هزار به 681

اجتماعی است. نگاهی به آمار سالنامۀ غیررسمی روی بیاورند که خارج از پوشش تأمین

شدگان هزار به جمعیت بیمه 811حدود  18ر سال دهد که داجتماعی نشان میتأمین

 دهد.افزوده شده که منطقی بودن این فرضیه را نشان می

زا بینی مقدار متغیرهای برون: علاوه بر پیش16ها در سال سازی مستمریهمسان •

شود. ها میبینیرفتن دقت پیش استفاده از هرگونه اطلاعات جدید نیز موجب بالا

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Drift  
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از آن جمله موارد است که با  16اجتماعی در سال های تأمینستمریسازی مهمسان

 شود.نظر گرفتن الزام دولت به تأمین آن موجب بالا رفتن سهم دولت از مخارج میدر

 ( ۳۹ ۀقیمت پای –(: سری زمانی حداقل دستمزد حقیقی ماهانه )تومان ۹شکل شماره )

 و تعداد افراد بیمه شده )میلیون نفر(

توان سهم شده در قسمت قبل مینظر گرفتن این فروض و با استفاده از مدل برآورددربا 

بینی کرد. البته قبل از این کار بهتر است کیفیت اجتماعی را پیشدولت از مخارج تأمین

شود تا مدل بخشی از بینی مدل را مورد ارزیابی قرار دهیم. برای این منظور اجازه داده میپیش

بینی کند و از آنجایی که مقدار واقعی متغیر وابسته وجود سته را در درون نمونه پیشمتغیر واب

بینی منظور دورۀ پیشبینی را سنجید. برای اینتوان از طریق مقایسۀ کیفیت پیشدارد می

( نشان داده 8نظر گرفته شده است که در شکل شمارۀ )در 0515تا سال  0521نمونه از درون

بینی شده ، مقدار پیش41زیاد در دهۀ  شده با وجود نوساناتگونه که نشان دادهنشده است. هما

برای نرخ رشد سهم دولت از مخارج )متغیر وابسته مدل نرخ رشد بوده است( با مقدار واقعی 

  های گذشته بسیار نزدیک بوده است.یافته در سالنرخ رشد تحقق
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 سهم دولت از مخارج ۀبینی شد(: مقادیر نرخ رشد واقعی و پیش۴) ۀشکل شمار

کاربرد برای  توان مدل را بههای مدل دریافتیم میبینیحال که درکی از دقت پیش

گویند. برای این  Out of Sampleپیش بینی  های آینده که در اصطلاح به آنبینی سالپیش

بینی شده در شکل شمارۀ شده است. مقدار پیشدرنظر گرفته  0811تا  0518های منظور سال

 شده است. ( نمایش داده8)

 ریال( )میلیارد ۳۹های سال به قیمت ۰۴۱۱بینی آن تا سال مقدار حقیقی سهم دولت از مخارج و پیش .5شکل شمارۀ 
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صورت هزار میلیارد تومان )به 08به  15میلیارد تومان در سال  1611سهم دولت از مخارج 

دهندۀ یک افزایش حدود خواهد رسید. این امر نشان 0811( در سال 15و به قیمت سال  حقیقی

 8/6عبارتی رشد حقیقی متوسط سالانۀ سال یا به 2صورت حقیقی در طی درصدی به 86

سری فروض دیگر در مورد میزان پرداختی دولت در قبال نظر گرفتن یکدرصدی است. با در

صورت اسمی و توان میزان بدهی دولت بهم و نرخ سود اوراق میسهم خود از مخارج، نرخ تور

بینی کرد که در جدول زیر آمده است. فرض شده که دولت سالانه حدود انباشته را نیز پیش

درصد از سهم خود از مخارج را پرداخت کند. این نسبت متوسط نسبت پرداختی دولت از  71

عزم دولت در پرداخت سهم خود همانند گذشته تا کنون است. بنابراین در صورتی که  0541

یزان اسمی رود منظر گرفتن فروض دیگر در ارتباط با نرخ تورم و بهره، انتظار میباشد و با در

درصد  61هزار میلیارد تومان برسد. البته همچنان  881اجتماعی به بدهی انباشته دولت به تأمین

 نی احتساب نرخ بهره و جریمه دیرکرد است.دلیل محاسبه ارزش روز یعاز این افزایش به

 (ریال میلیاردهای آینده )اجتماعی در سالبینی بدهی دولت به تأمین(: میزان پیش۹جدول شمارۀ )

 

بدهی 

انباشته 

 اول سال

 تغییرات در بدهی در طی سال

رم
تو
خ 
نر

 

بدهی 

ایجادی 

 )اسمی(

سود 

 اوراق

 ۀجریم

 خیرأت

بدهی 

 ۀانباشت

 آخر سال

هم 
س

ج 
خار

ز م
ت ا
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)ح
 

ت
دول
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سب
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ت
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ی( 
قیق
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ده
ب

 

1394 835803,933 98319,905 0.2 19773,981 58733,927 0.13 90434,313 0.2 151370,587 1119819,034 

1393 1119819,034 104032,502 0.2 20810,34 83242,172 0.1 103301,334 0.18 201375,427 1427785,594 

1397 1427785,594 150822,349 0.2 34174,45 137738,859 0.11 191875,773 0.18 237803,803 1853339,239 

1395 1853339,239 143531,79 0.2 29130,338 117701,332 0.11 181534,875 0.15 318811,054 2353903,201 

1398 2353903,201 138782,733 0.2 25537,325 110947,108 0.11 191937,575 0.15 403903,884 2951543,832 
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1399 2951543,832 139207,589 0.2 25841,338 111373,431 0.11 213821,728 0.17 453459,337 3771047,815 

1400 3771047,815 143449,897 0.2 28789,959 114539,915 0.11 244438,724 0.17 383575,491 4491232,931 

 گیرینتیجهبندی و جمع

دولت  یهاینده بدهیت موجود و روند مورد انتظار از آیوضعدر این مقاله هدف شناخت 

بود. در این زمینه ابتدا با جزئیات زیاد به بررسی علل و منشأهای قانونی بدهی ایجادی 

بیمۀ سهم دولت، الزام دولت به درصد حق 5پرداختیم. دیدیم که بدهی دولت از سه منشأ 

نفر کارکن و همچنین محاسبۀ  8های با ر مالی قوانین تحمیلی مانند معافیت کارگاهجبران با

دلیل احتساب ارزش روز درصد بدهی به 61هاست. در این بین حدود ارزش روز این بدهی

 48اجتماعی به رقم بالای و بهرۀ مرکب است. بر این اساس رقم بدهی بخش دولتی به تأمین

( رسیده و انتظار بر این است که سالانۀ 15های به قیمت 15ای سال هزار میلیارد تومان )بر

های هزار میلیارد بابت سود بدهی 02هزار میلیارد بابت بدهی ایجادی جدید و  01حدود 

انباشته قبلی به این مبلغ اضافه گردد. این بدان معنی است که در صورت ادامه روند موجود 

هزار  881به رقم بسیار بالای  0811مکن است تا سال اجتماعی مهای دولت به تأمینبدهی

 ( برسد. 0811میلیارد تومان )به قیمت جاری 

حجم بسیار بالای بدهی به علاوه نظر اغلب کارشناسان مبنی بر ناپایداری مالی دولت 

کند که باید هرچه زودتر ویژه در شرایطی که درآمد نفتی پایین است، به ما این حکم را میبه

أدیه این بدهی اقدام گردد. در این ارتباط نخستین گام توافق با دولت بر سر ساختار بدهی به ت

اجتماعی متفاوت است از آماری که حال حاضر آمار اعلامی دولت از بدهی به تأمیناست. در

عنوان مطالبات از دولت ثبت کرده است. بنابراین توافق با دولت بر سر میزان این سازمان به

زنی چگونگی احتساب بهره و ارزش روز ضروری است. شاید دولت از قدرت چانه بدهی و

بالاتری برخوردار باشد و بتواند نظر خود را تحمیل کند اما باید توجه داشت که تأدیه این بدهی 

  ترین مسئله است و نباید آن را به تعویق انداخت. مهم
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 پیوست

وشش پاجتماعی، تعداد افراد تحتسه متغیر سهم بدهی دولت از مخارج تأمینچنانکه آمد 

متغیرهایی انباشته از درجۀ یک هستند. آزمون ریشۀ واحد و همچنین حداقل دستمزد حقیقی 

و تعداد تأخیرها نیز بر اساس معیارهای  1شدهفولر تعمیم یافته انجام -بر اساس آزمون دیکی

در مدل نظیر  2انتخاب شده است. علاوه بر این انتخاب روندهای قطعی SBCو  AICاطلاعاتی 

 انجام گرفته است. 3(0111ثابت و روند زمانی نیز بر اساس روش دولادو و همکاران )

 (: آزمون ریشۀ واحد۰جدول پیوست شمارۀ )

 درجۀ انباشتگی نوع مدل تعداد تأخیرها 

 1 لگاریتم سهم دولت از مخارج
با عرض از مبدأ 

 بدون روند
I(1) 

 1 پوششلگاریتم افراد تحت
از مبدأ با عرض 

 بدون روند
I(1) 

 1 لگاریتم حداقل دستمزد
بدون روند و 

 عرض از مبدأ
I(1) 

پوشش دانیم که سهم دولت از مخارج است که از دو متغیر دیگر یعنی تعداد افراد تحتمی

تند و زا و مستقل هسپذیرد و نه برعکس. درواقع این دو متغیر برونو حداقل دستمزد تأثیر می

انباشتگی به با در نظر گرفتن این نکته، مدل هم ما سهم دولت از مخارج است.متغیر وابستۀ 

شود که دقت بیشتری در برآورد های توزیع شده برآورد میهمراه مدل خودهمبسته با وقفه

 و هم انباشتگی دارد. 4های تصحیح خطانسبت به مدل

 ـــــــــ ــــــــــــــــــــــــ

1. Augmented Dickey-Fuller 

2. Deterministic trends  

3.  Dolado, Jenkinson, and Sosvilla–Rivero (1990) 

4. Error Correction Models 
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∆St = β1St−1 + β2It−1 + β3Wt−1 + β4∆It + β4∆Wt + A(L)∆S + C(L)∆I + C′(L)∆W + diDi + vt 

شده ترتیب لگاریتم متغیرهای سهم دولت از مخارج، تعداد افراد بیمهبه Wو  S ،Iجایی که 

باشند البته و حداقل دستمزد هستند. متغیرهای دیگر دیفرانسیل و وقفه این متغیرهای اصلی می

اد صورت لگاریتمی در اقتصنظر گرفتن متغیرها بهباشد. درکه چند متغیر مجازی می iD جزبه

گیری را کند و هم اثر واحدهای اندازهبسیار رایج است چون هم توزیع متغیرها را نرمال می

زا و متغیر وابسته های متغیرهای برونکند. مرحلۀ اول انتخاب تعداد وقفهتر میرنگکم

برآورد  ARMAزا را به روش است. برای این کار ابتدا متغیرهای برون صورت همزمانبه

زا غیرمانا هستند اما دیفرانسیل مرتبۀ اول آنها کنیم. دقت کنید که اگرچه دو متغیر برونمی

دهند که دیفرانسیل مرتبۀ اول دست آمده نشان میباشد. نتایج بهکه در معادله آمده مانا می

 white ر دوپوشش هد و دیفرانسیل مرتبۀ اول لگاریتم تعداد افراد تحتلگاریتم حداقل دستمز

noise  باشند. پس از شناخت مدل این دو متغیر نوبت شناخت رابطه این دو با متغیر وابسته می

منظور برآورد رابطۀ این دو متغیر با متغیر وابستۀ ما هستند به white noiseاست. چون هر دو 

دیفرانسیل  طور مستقیم با مقایسه ضرایب همبستگیمتغیر وابسته نداریم و به کردننیاز به فیلتر

اما نکتۀ شود. استفاده می ’C(L)و  C(L)متغیر وابسته و دیفرانسیل متغیرهای برونزا برای تعیین 

داری این ضرایب همبستگی است. مقادیر بحرانی برای تأخیر اول، دوم و سوم به مهم معنی

ی ها و این مقادیر بحرانباشند. با مقایسه ضرایب همبستگیمی 7/55و  2/57، 7/57ترتیب برابر 

دیفرانسیل حداقل دستمزد و دیفرانسیل تعداد افراد  ۀشود که مقادیر وقفمشخص می

ها همبستگی ۀعبارت دیگر با مشاهداست به C(L)=C(L)’=0ثیر هستند یعنی پوشش بدون تأتحت

رد. حال خیری وجود نداأصورت تبین دیفرانسیل این متغیرها بهتوان دید که هیچ ارتباطی می

ی ثیر بر دیفرانسیل متغیر وابسته ندارند برااست. چون این دو متغیر برونزا تأ A(L)نوبت تعیین 

کفایت می کند که تنها ضرایب خودهمبستگی آن مورد بررسی قرار گیرند. نتایج  A(L)تعیین 

است. پس نتایج  White noiseاول سهم دولت از مخارج نیز  ۀمرتبدهند که دیفرانسیل نشان می

عنصری در خود ندارند، با این وجود  ’C(L) و A(L) ،C(L)هر سه  دهند کهبررسی اولیه نشان می
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کنیم تا این صورت کامل برآورد مییک وقفه از هر یک را در معادله قرار داده و مدل را به

 نتایج برآورد در جدول زیر ارائه شده است. پارامترها همزمان تعیین شوند.

 ADLانباشتگی همراه با (: نتایج برآورد مدل هم2جدول پیوست شمارۀ )

 مدل سوم مدل دوم مدل نخست 

 tآمارۀ  ضریب tآمارۀ  ضریب tآمارۀ  ضریب دهندهمتغیر توضیح

𝑆𝑡−1 41/8 -80/1 -88/8 -84/1 -70/5 -50/1 سهم دولت با یک وقفه- 

𝐼𝑡−1 
 پوششتعداد افراد تحت

 با یک وقفه
88/1 18/7 82/1 1/8 88/1 28/8 

𝑊𝑡−1 
حداقل دستمزد با یک 

 وقفه
80/1 87/5 58/1 11/5 8/1 12/8 

∆𝐼𝑡  
دیفرانسیل تعداد افراد 

 پوششتحت
88/0 87/7 54/0 6/7 78/0 8/7 

∆𝑊𝑡 
دیفرانسیل حداقل 

 دستمزد
55/1 16/7 11/1 64/1 08/1 12/0 

D1 
 44سازی اعمال همسان

=0 
  88/1 04/5 85/1 07/5 

D2 
 48پوشش سربازی تحت

 و بعد 0=
  55/1 44/7 56/1 76/5 

D3 

کسورات بازنشستگی 

پیش از موعد در ازای 

 0=45اشتغال جدید 
  88/1 07/5 88/1 08/5 

D4 
های معافیت کارگاه

 و بعد 0= 67کوچک 
  0/1- 07/0-   

A(L) 
ا دولت بدیفرانسیل سهم 

 یک وقفه
11/1 20/1     

C(L) 

دیفرانسیل تعداد افراد 

پوشش با یک تحت

 وقفه

57/1 84/1     

C(L)’ 
دیفرانسیل حداقل 

 دستمزد با یک وقفه
08/1- 1/1-     

 -67/8 -88/1 -88/8 -7/1 -2/5 -87/00 ثابت 
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تایج برآورد نکه مطابق مدل پیشنهادی بر اساس ضرایب همبستگی، نخستین نکته این

رو در مدل دوم های دیفرانسیل متغیرها تأثیری ندارند. از همیندهند که وقفهنیز نشان می

شود که این امر موجب کاهش واریانس و شوند و مشاهده میها کنار گذاشته میاین وقفه

شود. نکتۀ دوم وارد کردن سه متغیر مجازی در مدل دوم است. متغیر بهبود برآوردها می

گیرد و باقی به خود می 0ها مقدار سازی مستمرییعنی سال همسان 44جازی اول در سال م

سازی تنها در این سال انجام گردید اگرچه ممکن است اثر ها صفر است چرا که همسانسال

گیرد که دولت به خود می 48 برای سال 0آن دوام داشته باشد. متغیر مجازی دوم مقدار 

مقدار  45دادن دورۀ سربازی را مورد تصویب قرار داد. و متغیر سوم در سال پوشش قرارتحت

مصادف است با تصویب قوانینی مانند  45ها مقدار صفر گرفته است. سال و در دیگر سال 0

فرما کارکسورات بازنشستگی پیش از موعد در صورت استخدام جدید، سهم بیمه شده و 

غال ی اشتسهم کارفرما در ازا ۀبیمحق زانیدر م فیتخفبیمۀ کارکنان جانباز و قانون حق

های جدید در برنامۀ چهارم توسعه است. متغیر مجازی چهارم به معافیت کارفرمایان کارگاه

مورد تصویب قرار گرفت. این متغیر مجازی به دلیل عدم  67کوچک اشاره دارد که در سال 

اری و همچنین علامت خلاف آن از مدل حذف گردید. علت این نتیجه کمبود تعداد دمعنی

مشاهده برای دورۀ قبل از این قانون  4است. یعنی ما تنها  67مشاهدات برای دورۀ قبل از 

  داریم. در نهایت مدل سوم انتخاب گردید.

ا متغیرهایی است متغیری مانا است اما سمت راست م ΔSسمت چپ معادله که دیفرانسیل 

دست آمده تنها در شرایطی درست هستند که در سمت راست با ریشۀ واحد داریم. نتایج به

انباشتگی بین متغیرهای انباشته از درجۀ یک داشته باشیم. این را می توان با ما یک بردار هم

آنان،  لزا بودن دیگر متغیرها و عدم تعدیکه با فرض گرفتن برونانجام داد. چرا 01β=آزمون 

1β  سرعت تعدیل یا پاسخSΔ  به تغییرات معادلۀ بلندمدت است. اگر این متغیر نیز صفر باشد

ند و دهیک از متغیرها به انحرافات از بلندمدت واکنش نشان نمیبدان معنی است که هیچ

ز انباشتگی وجود ندارد. اما مقداری غیر اگاه تصحیح نشده و بردار همبنابراین انحرافات هیچ
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شده سوم به انحرافات از بلندمدت است. مطابق مدل برآورد ΔSصفر و منفی به معنی تعدیل 

سازی شده توسط اریکسون است که باید با مقادیر بحرانی شبیه -41/8آمارۀ این متغیر برابر 

در معادله،  I(1)به تعداد متغیرهای  مقایسه شود. این مقادیر بحرانی 1(7117و مک کینون )

دلیل تعداد مشاهدات و وجود روند و عرض از مبدأ در مدل بستگی دارد. برای مدل بالا به

، 81و تعداد مشاهدات کمتر از  0متغیر انباشته از درجۀ  5(، وجود d=1)وجود عرض از مبدا 

است. با مقایسۀ آمار و این مقدار  -82/5درصد برابر  18مقدار بحرانی در سطح اطمینان 

انباشتگی وجود دارد. رد شده و بردار هم 1βتوان دید که فرض صفر بودن ضریب بحرانی می

 شود.در نهایت مدل سوم انتخاب می

منظور اطمینان از عدم وجود مشکل در برآورد، مقادیر باقیمانده مورد بررسی در پایان به

دار مقادیر خودهمبستگی گویند. نمو Diagnostic checksگیرند که در اصطلاح به آن قرار می

و همچنین  PCFو  ACFشده است. بررسی نمودارهای ( نشان داده0) ۀدر شکل پیوست شمار

 هستند. White noiseدهند که مقادیر خطا نشان می Q ۀآمار

 (: بررسی خودهمبستگی مقادیر باقیمانده۰شکل پیوست شمارۀ )
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